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Р Е Ц Е Н З И Я 

от  

проф. д.изк. Петер Цанев, 

преподавател  

в катедра Психология на изкуството и художествено образование,  

Национална художествена академия, София 

Професионално направление 8.2 Изобразително изкуство 

 

относно дисертационен труд на тема: 

ИЗДАНИЯ, СЪПЪТСТВAЩИ ИЗЛОЖБЕНАТА ПРАКТИКА 

В БЪЛГАРИЯ (1995 - 2015) 

от 

Автор: Албена Спасова Атанасова 

за присъждане на образователна и научна степен „доктор”  

по професионално направление  

8.2 Изобразително изкуство  

Научен ръководител: проф. д-р Румяна Панкова  

Национална художествена академия, 

катедра „Психология на изкуството, художествено образование и 

общоакадемични дисциплини“ 

 

1. Обем и структура на дисертацията 

Дисертационният труд има общ обем от 200 страници. Основната част е от 181 

страници и включва: увод; три глави; заключение и библиография. Приложението 

включва илюстративен материал и опис на илюстрациите. 

Използван е широк спектър от актуални литературни източници: сборници, 

статии и книги, които предлагат съвременно третиране на темата. Заедно с това са 

анализирани множество статии, изложбени каталози, есета и публикации, съвременни за 

периода, който темата разглежда.  
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2. Обща характеристика на изследването 

Обект на дисертационния труд са изданията, които съпътстват временните 

изложби в България през периода 1995-2015 година, като събития, които са ограничени 

в темпорално и пространствено отношение. Издания, които включват преди всичко 

различните видове каталози, които се явяват основно свързващо звено, което обединява 

и представя постигнатото, както по време на изложбите, така и дълго след тяхното 

приключване.  

Предмет на дисертацията e изследването на динамиката и начините, по които 

каталозите еволюират, професионализират се и се глобализират, отговаряйки все повече 

на международните норми и критерии. 

 

3. Цели и задачи на дисертационния труд 

Централната цел, която дисертацията си поставя, е в хода на изследването да се 

изведат и генерират национални представителни данни по широк кръг от въпроси, 

свързани с печатните издания, съпътстващи изложбите в България през периода от 1990 

до 2015 г., осмисляйки различни страни от тяхното съдържание и позициониране в 

цялостната културна ситуация. 

За постигане на тази цел изследването си поставя следните задачи: 

1. Да формира и обработи максимално подробен масив от образци на различните 

видове печатни материали, свързани с художествената практика у нас през разглеждания 

период. 

2. Да регистрира процесите, вглеждайки се в историята, да отбележи 

постиженията и реабилитира практиката, традицията и опита на единственото 

специализирано издателство – „Български художник”, което чрез своята 70-годишна 

дейност изгражда и налага в професионалните среди уникална за българската 

действителност система от критерии за качество, придобили, макар и неформално, 

нормативен характер с отражение и днес. 

3. Да осмисли печатните издания като специфичен и неизследван сегмент от 

културната индустрия, анализирайки различни институции, центрове и автори, чиято 
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практика в областта на визуалните изкуства е довела до реализирането на печатни 

издания. 

4. Да изследва ролята на печатните материали, акцентирайки върху техните 

образователни, информационни, рекламни и маркетингови функции, както и правните 

измерения на изследваната материя. 

5. Да освети малко известни и практически неприлагани у нас нормативни и 

правни страни, регламентиращи публичното функциониране на каталожните издания 

съгласно европейското и българско законодателство. 

6. Да провокира обсъждането и улесни създаването на комплекс от 

професионални критерии за систематизиране и оценка на качеството с цел да повиши 

ролята им в комуникационния процес в сферата на визуалните изкуства, в т.ч. и 

включвайки ги в образователния процес в НХА. 

7. Да инициира кампания за набиране и социализиране на максимално 

представителен фонд от каталожни издания и неговото депозиране в Националната 

библиотека. 

 

Убедено искам да заявя, че съм респектиран от появата на тази дисертация. 

Албена Спасова Атанасова се заема с изключително сериозен проблем, какъвто 

представлява изследването на изданията, които съпътстват изложбите в България през 

периода 1995-2015 

Първата част на дисертацията с название „Оценка на мястото на печатните 

издания, създадени за събития в областта на визуалните изкуства. Определяне на 

съществуващите дефицити“ е съставена от три глави „Анализ на състоянието на 

проблема. Времеви и съдържателен обхват“, „Формулиране на целите и задачите на 

изследването“ и „Исторически преглед“. 

В първата част на дисертационния труд са разгледани елементите и тенденциите, 

съпътстващи прегледа на практиките и традициите в областта на каталожните издания, 

през особеностите и характеристиките на процесите, формиращи проблематиката в 

изследвания период (1995 – 2015 г.). Своеобразен акцент е  поставен върху значението 

на издателство „Български художник” като издателство на СБХ, функционирало активно 

в периода от 1952 до 2015 г. и явяващо се единственото в България, специализирано за 
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книгоиздаване в различни сфери на визуалните изкуства. Анализирана е структурата на 

издателството, която  включва редакциите: „Съвременно изобразително изкуство”, 

„Художествено наследство”, „Графични издания”, „Помощна редакция за преводни 

издания”, „Детски картинни книжки”. 

Изкушавам се да цитирам един абзац от тази част, който извежда мащабите на 

тази дейност: 

„През своята 70-годишна история издателството е подготвило и пуснало за печат 

над 5000 различни издания: албуми, монографии, теоретични и научно-популярни книги, 

репродукции, календари, портрети, детски картинни книжки, картички с изобразително 

изкуство и детски картинни книжки за износ с общ тираж около 90 000 000.“  

По думите на докторанта: „Краят на издателство „Български художник“ бележи 

началото на времето, когато за един продължителен период каталожните издания 

напускат полето на професионалното книгоиздаване и стават част от случайни и 

неравностойни като качество процеси и резултати“ (стр. 33) 

Важна теза на докторанта в тази част на изследването е свързана с направения 

извод, че „…изложбата все повече се оформя като авторски процес, поредица от стъпки 

и етапи. Процесът е комплексен, поучителен творчески и логистичен акт, който 

заслужава да бъде представян, споделян, доразвива изложбеното съдържание и открива 

различни нива от изложбената практика. Неслучайно е използван изразът изложбено 

събитие, защото изразява по-коректно комплекса от дейности, които изграждат 

изложбата, включително нейния комуникационен и публичен характер.“ (стр. 45). 

Втората част на дисертацията с название „Методология на изследването. 

Създаване на научен корпус, работна рамка и изследователски апарат“ е съставена от три 

глави „Система за изграждане на информационния масив и корпус на изследваните 

образци. Критерии и показатели“, „Методология на изследването. Видове, паратекст“, 

„Международни стандарти за обозначаване и регистриране на каталожните издания“ 

Принос на дисертацията е успешното извеждане на рамка, включваща поредица 

от показатели, характеризиращи различни страни на изданията. Изготвената таблица, 

позволява да бъде описан всеки един от обектите на изследването, което създава 

представа за естеството и конкретните характеристики на изданията, задава критериите 

и позволява обобщаване на резултатите. 
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Според докторанта, отсъствието на повечето от изданията във фондовете на 

Националната библиотека и на по-главните библиотеки в страната, както и липсата на 

хармонизиране с международните стандарти за обозначение на изданията, практически 

отрежда на тази немалка по обем и значение продукция незавидното положение на 

неизвестни, недостъпни издания – фантоми. Именно тези недостатъци отнемат от 

комуникационния потенциал на изданията и омаловажават едно от основните им 

предназначения – образователното и възможността да бъдат ползвани и след 

изложбеното събитие, служейки като материал, подлежащ на многократно 

интерпретиране и изследване. (показатели: издателско каре/международни стандарти за 

номериране IBSN, ISSN) 

Важен извод, направен в тази втора част на дисертацията е, че каталогът ситуира 

произведенията и художествените явления в социалната реалност, която е променлива и 

нееднородна. Заедно с това каталогът отчита институционалната принадлежност и 

организационната обвързаност на представяната изложба с различни съучастници в 

процеса на нейното създаване, представяне и разпространение. Това внася допълнителни 

измерения на публичното легитимиране, което включва формирането на специфични 

знания и осъществява връзката между каталогизираните художествени произведения с 

други елементи и участници в културната ситуация. 

Третата част на дисертацията се занимава с „Анализ на печатните издания от 

гледна точка на тяхното функциониране и взаимодействие в различни контексти и 

области“ 

В последната заключителна част на дисертацията се разглеждат и обобщават 

приносите и проекциите, които включват: 

1. Събиране на уникален архив (294 каталога; 470 покани; 176 плаката, 25 

дипляни, 41 календара), представящ близо 18 000 изображения на произведения на 

съвременното българско визуално изкуство и интерпретирането на корпуса за целите на 

проучването; 

2. Изследване на различни гранични полета, спрямо които печатните издания 

изпълняват ролята на посредници и изразители на тяхното взаимодействие; 
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3. Изследване на хибридни и алтернативни форми, производни от каталога, 

интерпретиращи или надграждащи каталожните издания и изложбената дейност като 

цяло; 

4. Систематизиране и представяне на най-важните нормативни разпоредби 

(международни стандартии закони), пряко свързани с адекватното функциониране на 

печатните издания; 

5. Анализиране на различните маркетингови и икономически измерения, 

разкриващи печатните издания като: форма на културна индустрия; средство за набиране 

на финансиране и привличане на спонсори; предмет за кандидатстване пред донорски 

програми и конкурси и/или като една от малкото възможности за продажба на продукти, 

производни от визуалните изкуства (каталози, картички, календари и пр.), включително 

и като средство за развитие на арт пазара; 

6. Осмисляне на печатните издание като инструмент за изграждане на 

партньорства, които прерастват в устойчиви културни мрежи; 

Научни приноси на дисертационния труд 

Аз съм напълно съгласен с формулираните научни приноси.  

Особено ценен принос, според мен, представлява създаването на корпус от 

образци на печатни издания, регистриращи художествения живот в България между 1995 

и 2015 г. през фокуса на временните изложби и изведените количествени и качествени 

данни, които като краен резултат довеждат до формирането на уникален архив, 

регистриращ и открояващ тенденциите и динамиката в наблюдаваните явления. 

Описаният и структуриран масив е пръв по рода си у нас. 

Важен принос на дисертацията е идентифицирането и осмислянето на актуалните 

проблеми по отношение на ролята на печатните материали, което служи като индикатор 

за въздействието им върху формирането на обществените нагласи, конструирането на 

естетически, образователни, рекламни, маркетингови съдържания, тяхното 

сегментиране, синхронизиране или преливане едно в друго.  

Акумулираните данни представляват ценен и напълно нов до този момент 

публичен ресурс за ролята на печатните издания, посветени на визуалните изкуства и 

тяхното съотнасяне към различни области като: реклама, художествено образование, 
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маркетинг, комуникация, библиографски и правни измерения, които са част от свързана 

система. За извеждането, анализирането и интерпретирането на тези взаимодействия са 

използвани 29 различни показатели от 1006 архивни единици. 

Публикации отразяващи тезите на дисертационния труд 

Представени са необходимите публикации, които са свързани с темата на 

дисертацията.  

Автореферат 

Авторефератът отговаря по обем и съдържание на необходимите изисквания.  

Критични бележки и препоръки 

Нямам никакви критични бележки и препоръки към представената дисертация. 

Заключение 

Представеният дисертационен труд отговаря на изискванията на Закона за 

развитието на академичния състав в Република България, Правилника за неговото 

прилагане и Правилника за условията за придобиване на научни степени. 

Давам положителна оценка на дисертационния труд и препоръчвам на 

уважаемото научно жури да присъди научната и образователна степен доктор на Албена 

Спасова Атанасова.  

 

15/05/2025 

София 

 

проф. д. изк. Петер Цанев 

 


